



## 市政府开门立法集民智

# 120名政府立法志愿者让法规规章“接地气”

### 法治宁波 创建全国法治政府建设示范市

本报讯(记者龚哲明 通讯员李光)近日,宁波大学法学院副教授夏雨收到了关于政府立法联系点和立法志愿者名单的通知,正式成为120名第二批市政府立法志愿者

中的一员。她将从现在起的5年里,自愿无偿参与政府立法活动,并针对立法草案内容收集社会意见,提出修改建议,让地方性法规和政府规章更“接地气”。

设立立法联系点、聘任立法志愿者,是市政府扩大政府立法公众参与度,推进科学立法、民主立法,建设高水平法治政府的重要举措。据市司法局立法处处长林坚

东介绍,2014年,市政府在全国率先启动这项工作,其中确定首批立法联系点52家,由各区县(市)基层行政机关、乡镇(街道)、村(社区)、行业协会、高校、律师事务所等单位构成;立法志愿者120名,由政府机构工作人员、高校师生、律师和其他社会热心人士等组成。在第一批立法联系点、立法志愿者期限即将届满时,【下转第10版】

# 抓好服务链 做强市场链

## 镇海两链善舞助力科研平台“开花结果”



### 拉高标杆扬长补短

### 六争攻坚三年攀高

本报讯(记者何峰 镇海区委报道组倪寅初)生产线调试完毕,位于镇海的宁波泰科威新材料科技有限公司正在为月底投产做最后准备。“公司即将投产的碳纳米管改性复合材料,能使橡胶等传统材料在-50℃的低温下避免发脆发硬。我们将打破国外企业在这一领域的垄断。”中乌新材料产业技术研究院院长丁昂博士说。

在乌克兰工程院院士索夫·尤里主导下,碳纳米管改性

复合材料在不到一年的时间里从实验室走向产业化。这是去年12月挂牌的中乌新材料产业技术研究院给自己最好的周岁礼物。

近年来,中乌新材料产业技术研究院、中石化宁波新材料研究院、哈工大宁波智能装备研究院等高能级科研院所接连落户镇海。如何让这些“最强大脑”精准对接宁波“246”万千亿级产业集群建设,助力区域经济高质量发展?“一手抓好服务链,一手做强市场

链,打通科研向市场转化的通道,实现平台科技创新和地方产业发展深度融合。”镇海区科技局负责人告诉记者。

拆除“红绿灯”,开通“绿波带”。在“妈妈式服务”的助力下,挂牌才4个月的哈工大宁波智能装备研究院已在镇海孵化“信智自动化”“顶真科技”“睿洽智能科技”“凯纳科技”4家高科技企业。“我们正在注册的汽车电子智能系统项目,将为宁波万亿级汽车产业提供智能驾舱等新技术的研发服务。”该研究院负责人高会军说。

助力“独唱会”,谱好“协奏曲”。镇海科技部门定期组织区内科研院所、创新服务中心、孵化器举行联席会议,通过组织化的合作

共享,实现科技成果转化通道的全链条畅通。同时,还量身定制科技金融产品“科研贷”,为各研究院的发展注入金融活水。

打造科技市场“共同体”,做大科技交易“朋友圈”。镇海在全市率先推出科技成果转化集市,企业发布技术难题“英雄帖”,科研院所勇作“揭榜人”,通过217名科技经纪人牵线搭桥,打通成果产业化“最后一公里”。近年来,中科院宁波材料所“大尺寸高品质CVD单晶金刚石制备及应用”等成果,在镇海科技部门助力下,由晶钻科技等企业实现产业化。今年,镇海技术交易总额有望突破16亿元,其中,镇海科技市场直接促成科研院所与企业的科技成果交易5项。

# 汉六朝,宁波老城已是“绿水人家绕”



航拍的宁波城区西门口汉唐遗址考古发掘现场。

昨日,2019年度浙江十大考古发现揭晓,宁波奉化何家遗址、宁波城区西门口汉唐遗址考古发掘上榜。今年5月至11月,在明州罗城(望京门段)遗址发掘区东侧1000平方米区

域发掘的汉唐遗址,表明汉六朝时期在宁波老城区一带已有大量的人类活动,形成了较大规模的聚落,为后来明州城

建设奠定了基础。(何华军 陈青 摄)

建设奠定了基础。

建设奠定了基础。

### 本报评论员

经济高质量发展是解决一切问题的基础和关键,是国家治理和地方治理的重要目标。今年,我市启动推进的“246”万千亿级产业集群建设、“225”外贸双万亿行动,都实现了良好开局。明年初,还将谋划实施现代服务业跨越发展行动计划和乡村产业振兴行动方案。这四大产业工程,是我市高质量发展的基础性工程,必须精准发力、持久用力。

推动经济高质量发展,必须强化创新驱动。要继续以超常规力度推进科技竞争,完善国家自主创新示范区和甬江科创大走廊建设机制,优化重大创新平台运行和重大科技专项组织机制,保持引进共建强校强院强所的热度,加快构建高效率的创新生态系统,全力攻克一批关键核心技术“卡脖子”问题。要突出企业创新主体作用,打造一批产业创新服务综合体,进一步提高创新成果转移转化效率。要统筹各方资源,抓紧规划建设一批引领性、共享型的重大科技基础设施,

# 推动经济高质量发展,为市域治理现代化提供坚实物质基础

## ——三论学习贯彻市委十三届七次全会精神

为科技和产业创新提供有力支撑。要坚持“引育用留”协同发力,深化人才发展体制机制改革,积极打造人才生态最优市,巩固各领域优秀人才加速流入的良好态势。

推动经济高质量发展,必须强化数字驱动。今年我市数字经济发展势头总体不错,但潜力还未得到充分挖掘。要深入研究实施数字经济“一号工程”的路径、举措,既要大力发展集成电路、5G、人工智能、大数据、区块链、物联网等数字核心产业,争取在相关领域实现后来居上,又要广泛应用数字技术,为传统产业改造升级赋值、赋能、赋智,走出“凤凰涅槃”的新

路子。

推动经济高质量发展,必须强化招商引资和要素保障。没有大项目、好项目,高质量发展就缺乏后劲。要建立全市统一、全面统筹、全域共享的招商引资体制机制,编制全球先进产业招商指南,规范项目流转和利益分成机制,争取引进更多十亿级、百亿级的好项目。要继续深入实施融资畅通工程,大力发展政策性、普惠性金融,拓宽直接融资渠道,推动更多金融活水流入实体经济、中小微企业。要以“亩均论英雄”改革为牵引,以小微企业园建设提升为抓手,持续推进“腾笼换鸟”“空间换地”,全面整治“低散乱”产业、整合低效产

业用地,为项目落地、产业发展提供充足的用地保障。

推动经济高质量发展,还要扎实推进区域一体化发展。要全面实施宁波市推进长三角区域一体化发展行动计划,做实做好每一项具体工作。要积极探索甬舟深度一体化,加强与台州、绍兴的全面合作,增强宁波都市圈的辐射带动功能。要加强统筹协调,优化管理体制,突出主导产业,推动各类功能平台实质性整合提升,真正成为产业发展的高产田、科技创新的大引擎、对外开放的主战场。要树立城乡一盘棋理念,坚持农业农村优先发展,构建快捷、通畅的市域交通体系,加快推动城乡融合发展。

# 「不忘初心、牢记使命」专题民主生活会

## 市委常委参加指导第二批主题教育单位

本报讯(记者易鹤 黄合)近日,市委常委按照市委的统一部署,赴第二批主题教育单位参加指导“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会。

12月6日下午,市委副书记、市长裘东耀参加指导海曙区委常委会主题教育暨巡视整改专题民主生活会。他强调,海曙区委常委会要坚持问题导向,落实整改措施,建立长效机制,把民主生活会的成果转化为干事创业的强大动力。要在强化理论武装上下功夫,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要在践行“两个维护”上下功夫,保持绝对忠诚,提升政治能力,强化履职尽责,不折不扣落实中央和省委、市委决策部署。要在推动全面从严治党上下功夫,当好主体责任,严肃党内生活,严守纪律规矩,不断提高党的建设质量。要在强化责任担当上下功夫,学习贯彻市委十三届七次全会精神,推进区域治理现代化,加快高质量发展,奋力推动海曙早日跻身全国一流强区行列。要在提高整改实效上下功夫,压实整改责任,坚持标本兼治,务求长期见效,使“不忘初心、牢记使命”成为加强党的建设的永恒课题和全体党员干部的终身课题。

12月4日上午,市委副书记宋越舜参加指导杭州湾新区党工委专题民主生活会。他强调,杭州湾新区党工委要把主题教育各项成果运用到具体工作中,团结带领全区党员干部不忘初心、牢记使命,奋发进取、持续发力,不断开创新区发展新局面。要进一步坚定理想信念,始终把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,坚持关口前移、党建引领,强化斗争精神、守好思想阵地,引导党员干部坚定信仰、站稳立场。要进一步优化政治生态,压实管党治党主体责任,严肃党内政治生活,加强党风廉政建设,不断把全面从严治党引向深入。要进一步树牢发展标杆,全面对标全国一流功能园区,抢抓发展机遇,创新治理模式,推动新区走在高质量发展前列。要进一步扩大主题教育成果,健全长效机制,保持良好作风,营造“只争朝夕抓发展、翻篇归零再出发”的浓厚氛围。

梁群、胡军、钟关华、施惠芳、黎伟挺、傅祖民、褚银良、沙忠明等分别到有关区县(市)参加指导专题民主生活会。

## 连片共享资源 畅通“小微循环”

# 白沙探索“街区式”改造

本报讯(记者厉晓杭 江北区委报道组张雁雁 通讯员许耀立)

长约400米的生宝路沿线,近期多了100余个停车位,周边4个老旧小区居民可享受低收费停车。这些“挤”出来的车位,原先是散落在各处的闲置用地。结合改造小区的实际情况,江北区白沙街道推进违建拆除、跨门占道整治、乱堆放清理,并增加停车位改造、景观绿化提升等个性化改造项目,“边角料”“夹心地”等小微公共空间被释放出来。

“我们提出‘街区式’改造理念,将街路与老旧小区融为一体,用较少的投入,建设共享车位、活动室、医疗服务站等,畅通‘小微循环’,不断释放综合效益。”白沙街道党工委书记陈海波介绍。

近日,正大花园小区的共享空间已初具雏形。这个充满设计感和集纳城市印记的时尚建筑,前身是一个废弃的煤气站。“我们小区可用空间太少,小区改造过程中,居民对活动室的呼声最为强烈。”正大社区党委书记魏柳燕介绍,共享空间将向本小区及周边居民免费开放,成为生宝路街区的“共享客厅”。

贝家边小区建于1990年,共有居民180户,是典型的开放式无物业管理老旧小区。小区公共设施缺乏、安全隐患多、停车秩序乱等矛盾突出。白沙街道引导居民通过成立自治小组形式全面融入、主动参与、共同推进小区改造各项工作。自治小组累计牵头召集或参加协调会20余次,组织意愿征询600余人次,收集意见建议50多条,协调矛盾纠纷30余起。小区还建立了“睦邻议事会”居民协商议事平台,将协商议事贯穿于改造提升全过程,居民参与率达到96%。通过“党建引领、共同缔造、集成改造、人文塑造、管理长效”等“改造五法”,白沙街道累计完成改造面积7.26万平方米,惠及居民627户。

旧车棚改造成“共享学堂”、设立“传统街区生活艺术箱”、建设植入文化元素的小型公园和健身步道……通过探索“街区式”改造优化空间,多元共治缔造“最大公约数”,白沙街道引导群众从小区管理的“局外人”,变成小区改造的“主人翁”。

### 今日推荐

## 盘山五十载 育林更育人 劳动教育的四中样板是怎样炼成的?

第3版

## 时速600公里 我国高速磁悬浮列车研究取得突破性进展

第10版